Note til calculus

Tangenter til polaere kurver

1 Formlen coty = 1<

Betragt en kurve i polaere koordinater givet ved r = g(0).

Wb 6 = konst.
P
«
0
r=g(0) \_,,/ /
tangent i P

Kurven skeaeres af linien § = konst. i punktet P. Vinklen fra § = konst. til kurvens
tangent i P kaldes 1.

Benyttes # som parameter, har vi umiddelbart en parameterfremstiling for kurven, idet

r(0) = xi + yj = rcos i + rsin by, r=g(0)
= g(0)(cos 7 4 sinbyj)
=g(0)e(0).

Kurvens tangent har retningsvektor
v (0) = ¢ (0)e(6) + g(0)€(0),

jf. Kompendium i calculus side 18 linie 5. Bemszerk, at
€'(0) = —sinbi + cos 05 = €(h),

dvs.



Note til calculus

som kort kan skrives

r =r'e+re.

For v geelder derfor

r
tanw = 77

eller — som formlen oftest angives —

2 Heldningskoefficient

Kurvetangentens heeldningskoefficient tan o kan ogsa bestemmes. Bemeerk, at o = 6+,
hvorefter

tan 6 + tan
tana =tan(f + ) = ———
¥) 1 —tanftan
B gt  r'sinf+rcosh
B 1— SmeL, ~ r'cosh —rsinf’
cosf r

3 Kurvetangent i koordinatsystemets pol

Betragt igen en kurve givet ved r = g(6). Antag, at g(6p) =0

to

r=g(0)

Hvis g er en differentiabel funktion, ¢’ er kontinuert, og ¢’(6y) # 0, sa er kurven diffe-
rentiabel i 6 = 6y, og linien
N 90 + 7

er tangent til kurven i polen.
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